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21 снежня 2016 г. МЕРКАВАННЕ4
ЯК ДЗЯ ЛІЦЬ БУ ДЗЕМ?ЯК ДЗЯ ЛІЦЬ БУ ДЗЕМ?

Змя нен ні ад мі ніст ра цый на-тэ ры та ры яль на га па дзе лу Бе ла ру сі — 
па тра ба ван не ча су

Да на пі сан ня ар ты ку ла на да дзе ную тэ му 
мя не пад штурх ну ла пе ра ка нан не, што 
пы тан не ад мі ніст ра цый на-тэ ры та ры-
яль на га па дзе лу (АТП) і яго маг чы мых 
змя нен няў за кра нае сён ня ўсю кра і ну. 
На га даю, што АТП Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
як уні тар най дзяр жа вы ўяў ляе са бой яе 
дзя лен не на ад мі ніст ра цый на-тэ ры та-
ры яль ныя адзін кі (АТА) па вы зна ча ных 
кры тэ ры ях у мэ тах эфек тыў най 
ар га ні за цыі дзяр жаў на га кі ра ван ня і 
мяс цо ва га са ма кі ра ван ня. Ад мі ніст-
ра цый на-тэ ры та ры яль ная адзін ка 
(АТА) — гэ та част ка тэ ры то рыі Бе ла ру сі 
(воб ласць, ра ён, сель скі Са вет, го рад, 
па сё лак га рад ско га ты пу), у ме жах якой 
у па рад ку, вы зна ча ным за ка на даў ствам, 
ства ра юц ца і дзей ні ча юць мяс цо выя 
Са ве ты дэ пу та таў і вы ка наў чыя і 
рас па рад чыя ор га ны.

На ша кра і на прак тыч на поў нас цю за-
ха ва ла АТП са вец кіх ча соў. Больш чым за
паў ста год дзе за хоў ва ец ца яе па дзел на 
6 аб лас цей і го рад Мінск, амаль не змя ні ла -
ся коль касць ад мі ніст ра цый ных ра ё наў. За 
га ды дзяр жаў на га су ве рэ ні тэ ту змя ні ла ся 
толь кі коль касць сель скіх і па сял ко вых Са-
ве таў, а так са ма агуль ная коль касць на се-
ле ных пунк таў (табл.).

Ды на мі ка змя нен ня ад мі ніст ра цый-
на-тэ ры та ры яль ных адзі нак Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь за 1991—2016 гг., на 1 сту дзе-
ня

Ад мі ніст ра цый на-
тэ ры та ры яль ныя адзін кі 1991 г. 2001 г. 2016 г.

Воб лас ці 6 6 6

Ра ё ны 118 118 118

Га ра ды 101 109 113

У тым лі ку:

рэс пуб лі кан ска га 
пад па рад ка ван ня

1 1 1

аб лас но га 
пад па рад ка ван ня

37 25 10

ра ён на га 
пад па рад ка ван ня

63 83 102

Ра ё ны ў га ра дах 25 25 24

Па сёл кі га рад ско га ты пу 110 104 90

Сель скія Са ве ты 1480 1457 1163

Іс ну ю чая сіс тэ ма АТП — вы нік най перш 
са вец ка га пла на ван ня і раз мя шчэн ня пра-
дук цый ных сіл. Гэ та спад чы на мі ну ла га, 
якая, на мой по гляд, ужо не ад па вя дае су-
час ным са цы яль на-эка на міч ным па тра ба-
ван ням. Трэ ба пад крэс ліць, што толь кі за 
апош няе дзе ся ці год дзе на ву коў ца мі кра-
і ны, яе гра ма дзя на мі не ад ной чы ўно сі лі-
ся пра па но вы па ўдас ка на лен ні іс ну ю ча га 
АТП. Ад нак, акра мя дроб ных змя нен няў 
(пе ра вод не ка то рых га рад скіх па ся лен няў 
у ка тэ го рыю сель скіх на се ле ных пунк таў, 
аб' яд нан не га ра доў аб лас но га пад па рад-
ка ван ня з ад най мен ны мі ра ё на мі і інш.),
іс тот ных зру хаў у гэ тым  кі рун ку не ад бы-
ло ся. Пе ра ка на ны, што ме на ві та ця пер да 
азна ча на га пы тан ня не аб ход на вяр нуц ца. 
Пры чы ны, якія вы клі ка юць не аб ход насць 
та кіх змя нен няў, раз на стай ныя.

ПА-ПЕР ШАЕ, гэ та гру васт касць АТП, 
якая вя дзе да рос ту дзяр жаў на га апа ра ту, 
а ён, у сваю чар гу, па тра буе вя лі кіх вы дат-
каў на ўтры ман не. Толь кі за 2000—2015 гг. 
коль касць за ня тых у та кім ві дзе эка на міч-
най дзей нас ці, як дзяр жаў нае кі ра ван не, 

па вя лі чы ла ся амаль на 30 тыс. ча ла век і 

скла да ла ў 2015 г. 4,1% усіх за ня тых. Пры 
гэ тым коль касць на сель ніц тва Бе ла ру сі за 
ана лі зу е мы пе ры яд ска ра ці ла ся на 0,5 млн 
ча ла век. Нель га не звяр нуць ува гу і на тое, 
што ў знач най коль кас ці ад мі ніст ра цый ных 
ра ё наў струк ту ра і склад ор га наў кі ра ван ня 
не за ле жыць ад іх вы твор чай і эка на міч най 
ба зы.

ПА-ДРУ ГОЕ, аб ме жа ва насць дэ ма гра-
фіч на га, са цы яль на-эка на міч на га і пры-
род на-эка ла гіч на га па тэн цы я лу, што не 
да зва ляе ў поў най ме ры рэа лі за ваць за да-
чы ўстой лі ва га раз віц ця на ўзроў ні асоб-

най АТА. Ся рэд няя коль касць на сель ніц тва 
ад мі ніст ра цый на га ра ё на Бе ла ру сі (без 
г. Мін ска) — 64 тыс. ча ла век, ад нак па рэ -
гі ё нах яна ва га ец ца ад 51 тыс. ча ла век у 
Ма гі лёў скай да 87 тыс. ча ла век у Брэсц кай 
аб лас цях. Пры гэ тым ужо сён ня ў кож ным 
чац вёр тым ра ё не кра і ны пра жы вае менш за 
20 тыс. ча ла век (най боль шая іх коль касць 
у Ма гі лёў скай і Го мель скай аб лас цях), а ў 
та кіх ра ё нах, як Ра сон скі, На раў лян скі, Дры-
бін скі і Крас на поль скі — пры клад на 10 тыс. 
ча ла век. Ка лі ўлі чыць, што амаль трэ цяя 
част ка на сель ніц тва боль шас ці ра ё наў зна-
хо дзіц ца ва ўзрос це ста рэй за пра ца здоль-
ны, а тэн дэн цыя на ска ра чэн не агуль най 
яго коль кас ці за хоў ва ец ца, вель мі скла да на 
раз ліч ваць на да лей шае эка на міч нае раз-
віц цё та кіх адзі нак.

Яшчэ больш скла да на вы гля дае сі ту-
а цыя ў сель ска гас па дар чай вы твор час ці. 
Тое, што аб' ёмы дзярж пад трым кі страт ных 
сель гас ар га ні за цый бу дуць змян шац ца, не 
вы клі кае су мнен няў, бо гэ та ад на з умоў на-
ша га ўступ лен ня ў Су свет ную ганд лё вую ар -
га ні за цыю. Многія ра ё ны (62) з'яў ля юц ца 
не спры яль ны мі для вы твор час ці сель гас-
пра дук цыі ў су вя зі з іх пры род на-клі ма тыч-
ны мі, гле ба вы мі, эка ла гіч ны мі і са цы яль на-
эка на міч ны мі ўмо ва мі (па ста но ва ўра да ад 
31.12.2014 г. № 1277). Най боль шая іх коль-
касць у Ві цеб скай і Го мель скай аб лас цях 
(па 18), най мен шая — у Гро дзен скай (3) і 
Мін скай (6) аб лас цях.

ПА-ТРЭ ЦЯЕ, не ад па вед насць ця пе раш-
ніх гра ніц АТП рэ аль на іс ну ю чым тэ ры та ры-
яль ным са цы яль на-эка на міч ным сіс тэ мам. 
За апош нія дзе ся ці год дзі ў су вя зі з хут кім 
раз віц цём пра цэ саў урба ні за цыі ва кол буй-
ней шых га ра доў скла лі ся зо ны іх не па срэд-
на га ўплы ву, якія не су па да юць з іс ну ю чы мі 
ад мі ніст ра цый ны мі аб лас ця мі і ра ё на мі. У 
якас ці пры кла ду мож на пры вес ці г. Ба ра на-
ві чы, да яко га эка на міч на і са цы яль на цяг-
нуц ца пры лег лыя ра ё ны Мін скай (Клец кі, 
Ня свіж скі) і Гро дзен скай (Зэ львен скі, Сло-
нім скі) аб лас цей. Тое са мае мож на ска заць 
ад нос на г. Ма ла дзеч на, які пры цяг вае да 
ся бе шэ раг ра ё наў Гро дзен скай воб лас ці 
(Смар гон скі, Аст ра вец кі, Ашмян скі) і інш. 
Уво гу ле, трэ ба пад крэс ліць, што для кра і ны 
ха рак тэр на экс цэнт рыч насць раз мя шчэн ня 
боль шас ці аб лас ных (Брэст, Ві цебск, Го-
мель, Грод на) і вя лі кай коль кас ці ра ён ных 
цэнт раў (Баб руйск, Бра гін, Верх ня дзвінск, 
Ган ца ві чы, Ка рэ лі чы, Ла гойск і інш.). У вы-
ні ку скла ла ся сі ту а цыя, ка лі шмат лі кія ра-
ён ныя цэнт ры, ін шыя на се ле ныя пунк ты 
тэ ры та ры яль на зна хо дзяц ца блі жэй да ста-
лі цы, чым да сва іх аб лас ных цэнт раў. Та кое 
ста но ві шча нель га на зваць ап ты маль ным
не толь кі з пунк ту гле джан ня АТП, але і
з са цы яль на-эка на міч на га пунк ту гле джан ня.
Спра ва ў тым, што транс парт ныя вы дат кі для 
на сель ніц тва і ўсіх суб' ек таў гас па да ран ня ў 
су час ных умо вах вель мі ад чу валь ныя і, ка лі 
тут ні чо га не змя няць, яны па-ра ней ша му 
бу дуць рас ці. Уліч ва ю чы тое, што на сель-
ніц тва кра і ны ад мі ніст ра цый на «пры вя за на» 
да сва іх цэнт раў, толь кі кар ды наль на змя-
ніў шы АТП, мож на па збег нуць рос ту гэ тых 
вы дат каў. У не ап ты маль ным транс парт ным 
пе ра мя шчэн ні нель га не ба чыць так са ма па-
гар шэн ня эка ла гіч най сі ту а цыі, якая і так да-
лё кая ад зда валь ня ю чай.

ПА-ЧАЦ ВЁР ТАЕ, на яў насць тэ ры та ры-
яль най ды фе рэн цы я цыі ва ўзроў ні са цы-
яль на-эка на міч на га раз віц ця, асаб лі ва на 
пер ша сным уз роў ні. На ват па між рэ гі ё на мі 
(аб лас ця мі і г. Мінск ам) роз ні ца ў вы твор-
час ці пра мыс ло вай пра дук цыі на ду шу на-
сель ніц тва пе ра вы шае 2 ра зы (па між Го-

мель скай і Брэсц кай 
аб лас ця мі), а па між 
ра ё на мі — 100 ра зоў 
(на прык лад, па між 
Ма зыр скім і Крас на-
поль скім). Та кой жа 
іс тот най яна з'яў ля-
ец ца і ў сель ска гас па-
дар чай вы твор час ці. 
Менш кант рас на вы-
гля да юць ад роз нен-
ні па між ра ё на мі ў 
раз віц ці са цы яль най 
сфе ры, ад нак у цэ лым 
сі ту а цыя не на столь кі 
ап ты міс тыч ная. Нель-
га ска заць, што яна 
ад па вя дае па тра ба-
ван ням ча су і не вы-
клі кае хва ля ван ня ў 
ор га наў дзяр жаў на га 
кі ра ван ня. Зра зу ме ла, 
што толь кі ад но змя-
нен не АТП не мо жа 
вы ра шыць усіх праб лем тэ ры та ры яль най 
ды фе рэн цы я цыі са цы яль на-эка на міч на га 
раз віц ця кра і ны, ад нак не ўліч ваць та го, 
што гэ тыя пра цэ сы звя за ны па між са бой, 
нам так са ма нель га. Ме на ві та пра ду ма ныя 
змя нен ні АТП па він ны па спры яць та му, што 
ўжо ў блі жэй шыя га ды коль касць да та цый-
ных ра ё наў мо жа іс тот на змен шыц ца.

ПА-ПЯ ТАЕ, но выя тэн дэн цыі і змя нен ні, 
звя за ныя з раз віц цём інф ра струк ту ры (да-
рог, транс пар ту, тэ ле ка му ні ка цый і інш.), 
ін фар ма цый ных тэх на ло гій, рос там аду ка-
цый на га ўзроў ню на сель ніц тва, яго ма біль-
нас ці і інш. Ін фар ма цый ны бум, які на зі ра ец-
ца ў апош нія дзе ся ці год дзі, зра біў да ступ ным 
для жы ха роў боль шас ці на се ле ных пунк таў 
кра і ны не толь кі ор га ны ўла ды, але і са мыя 
роз ныя аб' ек ты сфе ры па слуг (ганд лё выя 
ар га ні за цыі, уста но вы ахо вы зда роўя, куль-
ту ры і інш.). У тых вы пад ках, ка лі не аб ход на 
не па срэд ная пры сут насць жы ха роў у сва-
іх ад мі ніст ра цый ных цэнт рах, на да па мо гу 
пры хо дзяць транс парт ныя срод кі (улас ныя, 
гра мад скія) — дзя ку ю чы ад нос на вы со кай 
раз ві тас ці аў та ма біль ных да рог. Ра зам з тым 
нель га не ўліч ваць, што роз ні ца ў іх шчыль-
нас ці на ват на ўзроў ні аб лас цей скла дае 
амаль два ра зы (па між Гро дзен скай, дзе яна 
са мая вы со кая, і Го мель скай, дзе яна са мая 
ніз кая), а на ўзроў ні ра ё наў — амаль 5 ра зоў 
(па між Мін скім і Сто лін скім). Акра мя та го, у 
кож ным шос тым ра ё не ад сут ні чае чы гун ка, 
у вы ні ку ча го толь кі ка ля па ло вы га рад скіх 
па ся лен няў кра і ны мае не па срэд ны до ступ 
да чы гу нач ных стан цый.

ПА-ШОС ТАЕ, скла ла ся сі ту а цыя, ка лі 
шмат лі кая коль касць га рад скіх па сёл каў не 
на ліч вае і 1 тыс. ча ла век (Ко пысь, Су раж, 
Яна ві чы, Бобр, Свір, По ра за ва і інш.), а шэ-
раг сель скіх на се ле ных пунк таў — на ліч вае 
на ват не ад ну ты ся чу (Аль ша ны, Мо таль і 
інш.). Больш за тое, у та кіх га ра дах, як Ко-
са ва Іва цэ віц ка га ра ё на, Дзіс на Мёр ска га 
ра ё на, сён ня пра жы вае менш за 2 тыс. ча ла-
век у кож ным, та ды як у г.п. Це ля ха ны Іва-
цэ віц ка га ра ё на — ка ля 4 тыс. ча ла век, г.п. 
Уша чы — звыш 6 тыс., г.п. Шу мі лі на — звыш 
7 тыс. ча ла век і г.д. Да та кіх не да рэ чнас цяў 
трэ ба ад нес ці і тое, што ў не ка то рых ра ё нах 
іх цэнт ры мен шыя па коль кас ці жы ха роў за 
ін шыя га рад скія па ся лен ні, раз ме шча ныя ў 
іх ме жах (Чаш ні кі і Но ва лу комль, По лацк і 
На ва по лацк, Сма ля ві чы і Жо дзі на).

Та кім чы нам, на га да ныя вы шэй пры чы-
ны да юць пад ста вы як мі ні мум для роз ду -
му. А як мак сі мум — для пе ра гля ду іс ну ю ча га 
ад мі ніст ра цый на-тэ ры та ры яль на га па дзе-
лу Бе ла ру сі ў бок яго спра шчэн ня. На маю 
дум ку, у якас ці асноў ных ад мі ніст ра цый-
на-тэ ры та ры яль ных адзі нак сён ня па він ны 
вы сту паць не воб лас ці, а акру гі, якія мо гуць 
быць сфар мі ра ва ны ва кол буй ней шых га-
ра доў кра і ны. Га лоў нае па тра ба ван не да іх 
вы лу чэн ня — тэ ры та ры яль ная да ступ насць 
акруж ных цэнт раў да ра ён ных цэнт раў (не 
больш за 100 км) і іх пры ця галь насць да 
пры лег лых ра ё наў. На прык лад: Брэсц кая 
акру га, цэнтр — г. Брэст, у акру гу ўва хо-

дзяць Брэсц кі, Бя ро заў скі, Жа бін каў скі, Ка-
мя нец кі, Коб рын скі, Ма ла рыц кі, Пру жан скі 
ра ё ны; Ар шан ская акру га, цэнтр — г. Ор-
ша, ува хо дзяць Ар шан скі, Дуб ро вен скі, 
Та ла чын скі, Го рац кі, Круг лян скі, Шкло ўскі
ра ё ны; Ма ла дзе чан ская акру га, цэнтр — 
г. Ма ла дзеч на, ува хо дзяць Ма ла дзе чан скі, 
Ва ло жын скі, Ві лей скі, Мя дзель скі, Аст-
ра вец кі, Ашмян скі, Смар гон скі ра ё ны... З 
улі кам пе ра лі ча ных па ды хо даў і кры тэ ры-
яў атрым лі ва ец ца 18 акруг. Не ўсе яны, як 
мож на за ўва жыць, скла да юц ца са «сва іх» 
ра ё наў — не ка то рыя з іх ма юць у сва ім скла-
дзе ра ё ны іс ну ю чых сён ня су сед ніх аб лас-
цей. Ра ды ус да ступ нас ці са мых да лё кіх ра-
ён ных цэнт раў да акруж но га ва га ец ца ад 
95 да 50 км.

У су вя зі з тым, што ў Кан сты ту цыі Бе-
ла ру сі та ко га па няц ця, як акру га, ня ма, 
маг чы ма, мож на бы ло б па кі нуць і ра ней-
шую наз ву — воб ласць ці ўнес ці змя нен ні ў 
Асноў ны за кон.

Ба за вы мі тэ ры та ры яль ны мі адзін ка мі па-
він ны стаць но выя ра ё ны ра ды у сам да ступ-
нас ці для сель скіх па ся лен няў у 20—30 км. 
(Агуль ная коль касць но вых ра ё наў — ка ля 
200). Іх мо гуць «уз на ча ліць» ця пе раш нія рай-
цэнт ры, якія ра зам з ін шы мі га рад скі мі і буй-
ны мі сель скі мі на се ле ны мі пунк та мі возь муць 
на ся бе функ цыі сель скіх Са ве таў.

У вы ні ку Бе ла русь мо жа пе рай сці з трох-
звён най сіс тэ мы (воб ласць — ра ён — сель-
са вет), якая скла да ец ца з 1287 адзі нак, да 
двух звён най (акру га — ра ён), якая бу дзе 
на ліч ваць 218 адзі нак. Зра зу ме ла, та кое 
рэ фар ма ван не АТП па тра буе пэў ных вы-
дат каў і на ма ган няў. Ад нак у блі жэй шай 
перс пек ты ве та кі крок аку піць ся бе праз 
эка но мію бюд жэт ных срод каў. Акру гі не па-
він ны ўтрым лі ваць увесь «на бор» ад мі ніст-
ра цый ных струк тур ця пе раш ніх аб лас цей, а 
бу дуць за бяс печ ваць вы ка нан не функ цый 
па кі ра ван ні вы твор час цю і аб слу гоў ван-
ні на сель ніц тва — у пра мой за леж нас ці ад 
ма ю ча га мес ца эка на міч на га па тэн цы я лу, 
яго спе цы я лі за цыі і коль кас ці на сель ніц тва. 
Тое са мае мож на ска заць ад нос на ра ё наў, 
якія ў пе ра важ най боль шас ці з'яў ля юц ца 
сель ска гас па дар чы мі.

Вяр та ю чы ся да па чат ку ар ты ку ла, вы-
му ша ны за ўва жыць, што змя нен ні ў АТП, 
на ват на ўзроў ні ад ной воб лас ці, нель га 
пра во дзіць толь кі на пад ста ве мер ка ван-
няў гра ма дзян. Зра зу ме ла, што пе ра важ ная 
колькасць іх бу дзе схі ляц ца да да лу чэн ня 
сва іх ра ё наў ці на се ле ных пунк таў да больш 
эка на міч на моц ных адзі нак. Пе ра ка на ны, 
што тут па трэб на кар пат лі вая пра ца спе цы-
я ліс таў (эка на міс таў, ге ог ра фаў, дэ мог ра-
фаў, эко ла гаў і інш.), а го лас гра мад скас ці 
па ві нен быць пры ня ты да ўва гі.

Ха це ла ся б, каб мае раз ва жан ні раз гля-
да лі ся як мер ка ван не на ву коў ца, які па ды-
хо дзіць да да дзе на га пы тан ня перш за ўсё з 
пунк ту гле джан ня прак тыч нас ці і эка на міч-
най вы га ды для дзяр жа вы.

Вя ча слаў СА СНОЎ СКІ,
кан ды дат геа гра фіч ных на вук, да цэнт.

У якас ці асноў ных ад мі ніст-
ра цый на-тэ ры та ры яль ных 

адзі нак сён ня па він ны вы сту паць 
не воб лас ці, а акру гі, якія мо гуць 
быць сфар мі ра ва ны ва кол 
буй ней шых га ра доў кра і ны.


